

【贫中之贫】
扶贫拔了内蒙古兴安盟的「穷根」全面建成小康社会
“百城千县万村调研行”

本报记者 王靖

大兴安岭南麓集中连片特困地区,属于我国14个集中连片特困地区之一,兴安盟就位于这里,过去是内蒙古“最穷的地方”。近些年,随着精准扶贫的深入实施,贫困人口接连“拔穷根”“甩穷帽”,兴安盟现已发生翻天覆地的变化:5个国家级贫困县市全部摘帽,贫困人口从2012年底的45.3万人减少到2019年底的1705人,贫困发生率由41%降至0.15%,602个贫困嘎查村全部出列。

除了茫茫绿色林海,如今林下的幸福生活成了大兴安岭南麓又一道亮丽风景线。

告别饥寒苦愁:衣食住行“换新天”

因基础设施薄弱,区域发展活力不足等多方面因素,兴安盟曾是内蒙古脱贫攻坚战场上的“贫中之贫”“困中之困”。党的十八大以来,兴安盟围绕“两不愁三保障”下足绣花功夫,贫困人口吃、穿、教育、医疗、住房发生显著变化。

在内蒙古蒙古族人口比例最高旗科尔沁右翼中旗,一条条宽阔的黑色柏油路呈放射状,向着临近旗县和12个苏木镇延伸开来,而173个嘎查村也被一条条灰色的水泥路相连接,稠密、便捷的交通网改变着旗里的发展速度,也改善着老百姓的生活面貌。

“过去的‘烦心路’全变成了‘致富路’。”巴彦呼舒镇查干敖瑞嘎查贫困户白哈申其木格爽朗地笑出了声,“过去这路又窄又破,走在路上,那是晴天一身土,雨天两脚泥,买种子、化肥、水泥得用小四轮车一趟一趟拉。现在大车一走直接送家门口,我们出去卖粮食、牲口也方便多了。”她说,村级公路、村屯连接路、屯内公路基本修通,连线成网,如今道路四通八达。

金秋十月,阿尔山市气温骤降至个位数,让人瑟瑟发冷,而一走进贫困户顾长云家却暖意融融。过去,顾长云一直没有自己的房子,拉扯着儿子到处投亲靠友“借居”了几十年,吃喝犯愁。

2016年,借助易地扶贫搬迁,娘俩没花一分钱住进了幸福家园小区的房子里。“再不用担惊受怕,娘俩终于能安心过日子了!”顾长云高兴地说,自己现在靠制作树皮画、上山采蘑菇赚钱,也脱贫了。

查干敖瑞嘎查,顾长云家发生的变化,仅是兴安盟的一个缩影。近年来,兴安盟贫困人口告别饥寒苦愁,衣食住行“换新天”。2015年以来,盟里累计解决农村牧区贫困群众住房16.7万户,实现农村牧区危房全部清零,“十三五”6129户、13886人易地扶贫搬迁任务全面完成;教育扶贫累计受益贫困学生2.9万人;健康扶贫覆盖全体贫困人口,大病集中救治、慢病签约、重病兜底保障分别实现目标人群100%覆盖;有效解决4.56万户农牧民饮水安全问题;累计建设嘎查村公路4582公里。

铆足力气增收:产业扶贫更有后劲

兴安盟近年将产业扶贫作为贫困人口“拔穷根”、防止返贫的最有效方式来大力推进,各地创造性地开展了“菜单式”“托管式”“资产收益式”等产业扶贫模式,实现了到户产业施策全覆盖,激发了贫困人口“造血”的内生动力。

在突泉县天兴奶牛公司养殖场的挤奶大厅,7000多头奶牛摇摆着尾巴,排队走上转盘挤奶机挤奶。该公司是政府选定的扶贫龙头企业,近年注入京蒙扶贫资金6000万元,通过吸纳就业、奶牛寄养等方式带动贫困户增收。

58岁的李井华患有乳腺癌,老伴有哮喘,干不了重活,她把2头牛寄养在天兴奶牛公司,每年分红3000元,自己在公司给工人做饭,每月收入2100元。“加上土地流转的1万元,目前我家年收入超过35000元,稳定脱贫一点问题没有!”她信心满满地说。在天兴奶牛公司,像李井华一样务工的贫困户有17户,寄养奶牛获益的农户有1912户,其中贫困户246户。

产业兴旺如今是兴安盟脱贫攻坚最鲜明的特征。突泉县的肉牛产业、阿尔山市的旅游产业、科尔沁右翼中旗的刺绣产业、扎赉特旗的大米产业……科尔沁右翼中旗是“中国蒙古族刺绣文化之乡”,目前刺绣产业覆盖173个行政村,参与人数超过2万人,其中贫困人口近3000人,参与刺绣的贫困人口年均增收约2000元。阿尔山市是东北地区著名的旅游城市,市里通过“旅游+五小经济”的模式带动贫困人口脱贫。2019年,全年接待游客498.6万人次,旅游收入60.77亿元。

做大做强特色产业,不仅促进了贫困人口稳定脱贫,更为乡村产业振兴及地区长远发展打下了坚实基础。在兴安盟,5个国家级贫困县市由北京市5个区对口帮扶,仅2019年就有8家北京企业落地兴安盟,完成投资3亿元,带动贫困人口2133人。

创造美好明天:帮到根上扶起志气

草原深处,扎赉特旗胡尔勒镇41岁贫困户包哈敦巴拉,顶着太阳新建猪圈。由于旧猪圈已放不下37头猪仔,他在扩建一个能养100头猪仔的大圈。

前些年,由于孩子夭折、妻子离婚、自己出车祸等一系列变故,让他丧失了生活的希望,整日喝得东倒西歪。多年来,扶贫干部对他进行重点帮扶,帮他发展养殖,还想方设法帮他戒酒,让他重新树立生活的信心。2019年以来,包哈敦巴拉养猪收入4万元,还当起了村里的护林员,每年增收1万元。

他的变化也赢得了村里一名单身女子的芳心,如今二人已经处上了对象,生活越过越有滋味。“最感谢的人就是扶贫干部,是他们一直没有放弃,硬是把我从消沉和贫困里拽了出来。”包哈敦巴拉感恩地说。

精准扶贫给兴安盟贫困人口带来了由内而外的变化,不仅物质生活变得丰裕,精神世界也更加充实。扶“智”又扶“志”扭转了贫困人口“等靠要”的消极思想,铆足干劲增收,信心百倍过好日子,贫困人口迎来脱胎换骨式的转变。

走进突泉县五三村脱贫户王金霞家里,墙面洁白,瓷砖光亮,衣柜崭新,找不到任何与贫困相关的线索。而就在几年前,却是另一番景象:老伴因病去世,她孤苦无依,更无心干活,大门紧闭不与乡亲们接触,觉得生活没有一点希望。

技术人员上门手把手教种紫皮蒜、土豆、白菜,成熟后帮扶单位全部回收。在扶贫干部的鼓励和带动下,王金霞恢复了生活的精神头,2019年依靠庭院经济收入5000元。另外,村里还给王金霞上了低保,如今她稳定脱贫。

“过去整个人都是蔫巴的,窝在家里不想出门、不愿见人,现在日子有着落了,也敢出去串门子了。”王金霞乐呵呵地说。

巍巍兴安岭脚下,拧成一股绳、全力甩掉穷帽的人们,正在用勤劳的双手勾勒着明天的美好生活。

芝麻开花节节高

山西岢岚县宋家沟村脱贫调查

夯实“三保障”,开启新生活

“两不愁三保障”,既是开展脱贫攻坚的底线任务,也是检验脱贫质量的“试金石”。宋家沟村在想方设法帮助群众就业增收、总体解决“两不愁”的同时,扎实推进了“三保障”。

抓教育保障,阻止代代穷。村里认真落实“两免一补”、学前教育资助、助学贷款等优惠政策,积极争取各方面支持,加强中心校建设,在校内建起了计算机室、实验室、文体活动室,补充了10名特岗教师,开齐了音乐、美术、体育等课程。校长高建珍说:“现在村里没有一名辍学失学儿童,近年来全村有47个孩子考上专科以上院校,这在过去想都不敢想。”

抓医疗保障,防止因病致贫。近年来,村里贫困人口能够享受慢病签约服务,大病集中救治、重病兜底保障,贫困人口县域内就诊率和住院综合报销比例接近90%,大病患者救治率达到100%。2017年以来,全村共有84名贫困群众享受了住院报销政策,48名贫困群众享受了慢性病门诊报销政策。贫困户吕如堂劳动时腿受伤,爱人检查出癌症,治疗后医保报销4.2万元,大大减轻了家庭负担。他激动地说:“是国家的好政策帮我渡过了难关。”

抓住房保障,共圆安居梦。除对搬迁户统一建新房外,村里还对全村的老旧危房进行了全面改造,彻底消除了住房安全隐患。贫困户梁先平家3间老房年久失修,一直是块心病。借助危房改造,村里帮他维修了房屋,还进行了简单装修。住进新居的他逢人便说:“以前女儿在外地上学,放假了也不想回家,现在条件好了,早早就回来了!”

村里还结合人居环境整治,启动美丽、卫生、清洁、文明、平安乡村建设,开展水、路、电、网建设等15项专项行动,统筹各类资金翻新改造15处公共建筑,建成1座污水处理厂、3处垃圾处理站、5个公厕,实现了水电路畅通、通讯网全覆盖。“以前晴天一身土,雨天半腿泥,常年不洗澡,上厕所也发愁。现在都变了,生活都赶上城里人了。”今昔对比,村民们深有感触。

撸起袖子加油干,脱贫致富感恩党

坚持群众主体地位,增强自我发展能力,引导大家感恩奋斗,是宋家沟村芝麻开花节节高的秘诀。3年来,村党支部组织开展“做光荣脱贫户,做厚道岢岚人”活动,开办“道德讲堂”,坚持用党建引领脱贫攻坚。

村里将原有的和新迁入的共79名党员插花编成7个党小组,在村党支部领导下,每个党小组都有具体任务,每个党员都有帮扶责任。村党支部书记雷文斌说:“脱贫攻坚锻炼了党员、干部,形成了一支‘不走的工作队’,我们要把发展的重任始终扛在肩上。”

如今的宋家沟村,每个村民脸上都洋溢着对美好生活的期盼。老人们说,原来是穷人口多、闲人多,垃圾多,现在是游客多、忙人多、收入多。搬迁户周明则说:“原来3个儿子娶不上媳妇,现在孩子们都成家了,情不自禁想唱歌。”他拿出手机展示自己在短视频平台上发布的民歌。他给自己取的网名叫“明天会更好”。

走进宋家沟村,看到的、听到的点点滴滴,都让人真切感到习近平总书记到宋家沟村考察调研给干部群众带来的巨大鼓舞。在村里的三棵树广场上,有一幅画面格外醒目:乡亲们围拢在总书记身边,脸上洋溢着幸福的笑容,下方是“撸起袖子加油干”的标语。这画面,记录着总书记的殷殷嘱托,也记录着乡亲们的共同心愿。

新华社北京10月4日电



岢岚县宋家沟村的孩子们在街道上(二〇二〇年五月摄)。新华社记者曹阳摄

集中连片特困地区贫困村调研行

特约调研组

曾经山崩沟壑几度难,如今脱贫致富换新颜。

山西省岢岚县地处黄土高原中部、吕梁山深处,昔日是晋绥边区抗日根据地之一。山大沟深、坡陡地瘠,全县近一半村庄散落在沟壑边缘,是这里的显著特点。宋家沟村是岢岚县典型的贫困村,现有626户1395人,2014年建档立卡时有贫困户248户563人,贫困发生率40%。

2017年6月21日,中共中央总书记习近平来到宋家沟村考察调研,号召乡亲们“同党中央一起撸起袖子加油干”。3年来,宋家沟村干部群众牢记总书记的嘱托,脱贫攻坚进一步一个脚印:2017年脱贫出列,2018年完成整村全面提升,2019年被评为全国乡村旅游重点村、入选“庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”,实现了总书记祝愿的“让好日子芝麻开花节节高”。

接纳易地搬迁户,让他们稳得住

2017年,宋家沟村被岢岚县确定为全县8个易地扶贫搬迁集中安置点之一,分批承接了附近贫困村户145户265人的搬迁安置,他们当中最远的来自20公里之外。

搬迁户原来生存环境差,经济状况更差,让他们有住得起的新房是当务之急。村里从实际出发,不搞大拆大建,而是就地取材,结合宅基地改革等政策,在村里收储闲置废弃房屋81处、宅基地17020平方米,采取规划、设计、招标、施工、管理“五统一”的方式,整合使用扶贫搬迁、危房改造、垃圾治理、人居环境整治等不同渠道资金,新建移民安置房,搬迁户全部喜迁新居。村里还逐步建成学校、卫生室、图书

室、村史馆、党员活动室、文化广场等公共服务设施,打造出一个乡土氛围浓厚、公共设施齐备的生态宜居新村。从东沟村搬来的贫困户王成仁说:“以前取水靠驴驮,3小时才能跑一趟,现在生活便利多了,搬下来就是好!”

为做好搬迁群众稳得住、能致富的“后半篇文章”,村里坚持挖掘旧村资源和开发新村潜力并举。在旧村,复垦宅基地交易125亩,退耕还林1780亩,流转土地种植经济林、中药材2970亩,建成3个小型光伏电站、3个规模养殖场,让搬迁户“人虽走、红利在”。在新村,狠抓劳动力实用技能培训,培训上岗了51名“宋家沟厨师”,帮助返乡创业青年注册“宋乡情”商标,以电商体验店的方式销售土豆特产。提供蔬菜大棚种植、土地流转、公益性岗位、扶贫车间等机会,引导搬迁劳动力参与多种扶贫工作,实现就地就业。

驻村第一书记杨涛说:“从搬迁动员,到建新拆旧,再到帮助贫困户致富,一户一户推,一项一项抓,一年一年稳,看到乡亲们的日子好起来了,我们再忙再累也值得。”

聚焦产业就业,增加群众收入

脱贫攻坚根本靠产业。宋家沟村因地制宜,大力推进产业脱贫,形成了乡村旅游、大棚蔬菜、特色种养、经济林木、农产品加工“五大产业集群”。同时,不断完善利益联结机制,让村民嵌入产业链,共享发展红利。

开发旅游资源。宋家沟村紧邻宋长城遗址、亚高山草甸荷叶坪,具备打造精品旅游线路、开发旅游产品的潜力。在专家的帮助下,村里对所有新旧住房和闲置房屋及其庭院进行了风貌整治提升,昔日破败落后的小小村庄蜕变为宜居宜业的新村。如今漫步在宋家沟村,晋西北风格的民居街巷,扑面而来的乡风

古韵,邂逅错落的客栈店铺,勾起人们“淡淡的乡愁”。2018年以来,村里举办了两届乡村旅游季,接待游客48万人次,收入200余万元,形成每年从端午节到农民丰收节4个月的旅游旺季,还顺利通过了国家3A级旅游景区评定。伴随乡村旅游的兴起,村里发展电商、实体店、农家乐等55家,开设民宿客栈26户。村民郑仙仙原来靠种地为生,眼看村里游客越来越多,就把在太原打工的儿子叫回来,办起了村里第一家农家乐,光靠经营食宿和卖山货特产,2019年就挣了3多万元。

让“醋溜溜”变成“金果果”。吕梁山区盛产沙棘,枝干多刺,牛羊吃都嫌扎嘴,过去村民多当柴烧。沙棘果富含维生素,被当地人称为“醋溜溜”,由于没有深加工企业,商业价值一直开发不出来,很多都烂在山里。近几年,宋家沟村依托当地5.6万亩沙棘林,引进龙头企业,开发出沙棘药茶、沙棘饮料等产品。采取“龙头企业+合作社+农户”模式,带动村里90多户农户采摘沙棘果,沙棘叶,户均年增收约9000元。现在,宋家沟村正在打造“种植沙棘—改善生态—发展产业—农民增收”的良性发展链条,将资源优势不断转化为经济发展优势。

向生态要效益。宋家沟村依托附近的管涔山国有林场,推行退耕还林等政策,坚持生态与生计、增绿与增收相统一,植树造林2480亩。村里成立了造林合作社,带动全村贫困户户均增收7000多元,20名贫困群众担任护林员,人均年增收9600元。村干部说,他们是在按照总书记的要求,在一个战场上同时打贏脱贫攻坚、生态治理两场战役。

3年来,宋家沟村通过兴产业、帮就业、促增收,全村人均可支配收入年均增长17.5%,2019年达到8816元,较2014年翻了一番,全村贫困人口全部脱贫。村主任游存明的兴奋写在脸上:“现在我们村收入门道多着,有了好产业,乡亲们就有事干,脱贫致富不用愁了。”

3年来,宋家沟村通过兴产业、帮就业、促增收,全村人均可支配收入年均增长17.5%,2019年达到8816元,较2014年翻了一番,全村贫困人口全部脱贫。村主任游存明的兴奋写在脸上:“现在我们村收入门道多着,有了好产业,乡亲们就有事干,脱贫致富不用愁了。”

点亮万个微心愿。从电饭煲到血压计,从书包架到千元助学金……库车援疆指挥部把每一个“微心愿”联系人的基本情况、联系方式、期望实现时间都一一记录在册,发往宁波,通过网上公益平台发布。

在援疆干部的宣传和倡导下,活动得到了宁波市各级组织部门、广大基层党组织和党员的积极响应与鼎力支持,征集的“微心愿”一经各类平台发布,很快便被“一抢而空”。3年来,先后为库车市困难群众实现各类“微心愿”8000多个,也涌现出了很多感人的事迹。

“点亮万个微心愿”活动借鉴了宁波市党员干部志愿服务、公益集市等做法的先进经验,旨在发动广大党员干部参与援疆工作,点对点精准帮扶,增加两地交流交往。宁波援疆指挥部指挥长陈海涛说,改善民生,关乎各族群众幸福指数,是援疆工作的重中之重,是推进富民兴疆的切实举措。

促进交往交流交融,共绘美丽“疆”来

“我的‘女儿’,目标是考浙江大学,我在浙江等着她。”第九批浙江援疆教师竺建江在电话那头告诉记者,“很难忘支教这段时间,现在还和阿克苏这边的老师保持联系。”竺建江口中的“女儿”,是目前就读于阿克苏杭州高级中学的木尼热·玉散,2年前,竺建江与她结识,并且与她的家人成了一家人。

作为一名思政教师,竺建江从木尼热·玉散身上看到了新疆孩子的倔强、脆弱和对美好生活的向往。一直以来,竺建江就在他的思政课教学中尝试不直接传授知识,而是采用对话和思辨的方式,一步步引导他们树立正确的人生观、价值观和世界观。

和竺建江一样,2010年开始,一批批支教教师进入阿克苏后,他们不仅仅是来授业解惑的,他们和这边的老师,亦师亦友更是亲人。除了教师,来自浙江的所有援疆干部人才都参与了民族团结一家亲活动,他们与当地各民族同志结成亲戚,定期走访交流,为有困难的亲戚排忧解难。

为了解决困难群众需求、拉近各民族感情,宁波援疆2018年启动了“点亮万个微心愿”活动,引导宁波50万党员为受援地万余

名困难党员群众完成一个“微心愿”。从电饭煲到血压计,从书包架到千元助学金……库车援疆指挥部把每一个“微心愿”联系人的基本情况、联系方式、期望实现时间都一一记录在册,发往宁波,通过网上公益平台发布。

在援疆干部的宣传和倡导下,活动得到了宁波市各级组织部门、广大基层党组织和党员的积极响应与鼎力支持,征集的“微心愿”一经各类平台发布,很快便被“一抢而空”。3年来,先后为库车市困难群众实现各类“微心愿”8000多个,也涌现出了很多感人的事迹。

“点亮万个微心愿”活动借鉴了宁波市党员干部志愿服务、公益集市等做法的先进经验,旨在发动广大党员干部参与援疆工作,点对点精准帮扶,增加两地交流交往。宁波援疆指挥部指挥长陈海涛说,改善民生,关乎各族群众幸福指数,是援疆工作的重中之重,是推进富民兴疆的切实举措。

新一轮对口援疆以来,浙江援疆不断深入推进文化润疆工程,构建各民族共有精神家园。在此